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Curs misionarîn Arad. 
Toate domeniile vieţii cer noutăţi şi as

pecte necunoscute. Dacă tehnica a produs re
zultate variate şi admirabile, numai idealul 
creştin să fie umbrit de puterea inerţiei şi să 
lăsăm a se acredita părerea că creştinismul 
s'a perimat? 

A sosit timpul să se facă distincţia cuve
nită a noţiunilor de activitate pastorală şi mi* 
sionară, a venit ceasul ca să se realizeze unul 
din multele feluri de înarmare spirituală a preo-
ţimei, preconizate de Prea Sfinţia Sa Episco
pul nostru Grigorie. Cursurile misionare, ce 
s'au ţinut în Arad, în zilele de 22—25 Febru
arie a. c. sunt o armă puternică din arsenalul 
concepţiei misionare. 

Cursul misionar din Arad, este o noutate 
şi prin faptul că însuşi Prea Sfinţia Sa Epis
copul nostru Grigorie a ţinut două lecţii despre 
Fiinţa şi necesitatea misionarismului. Mare este 
deci interesul ce trebue să-1 avem pentru ase
menea cursuri. Participanţii vor învăţa că ac
tivitatea mântuirii sufletelor nu se mărgineşte 
numai la grija unui preot faţă de turma ce 
i-s'a încredinţat. Şi mai ales nu se mărgineşte 
numai la armele pastorale de până acum. Se 
va vedea că misionar poate fi oricine, dar 
păstor de suflete poate fi numai preotul. Păs
tor de suflete este preotul pentru cei cari îi 
mai recunosc şi reflectează la serviciile lui, 
dar misionarul are teren mai vast, faţă de toţi 
nemulţumiţii; misionarul are de scop încreşti-
narea în general, dar mai ales interiorizarea 
vieţii religioase, adâncirea cugetării şi simţirii 
creştine, sporirea acţiunei creştine, apostolatul 
faptei. In păstorire avem a face cu oameni 
cari recunosc autoritatea preotului şi legaţi de 
o enorie, în misionarism trebue să recunoaş
tem că munca se dă pe un teren mai vast, în 

cerc mai larg. Misionarismul pregăteşte terenul 
pastoraţiei şi apără valorile ajunse şi realizate 
prin pastoraţie, deci misionarismul nu are ca 
scop principal pastor a ţia, ci mai mult vestirea 
mântuirii. Deci pe teren misionar propaganda 
are rol mai accentuat, decât în pastoraţie. Mi
sionarul nu se mărgineşte să cunoască şi să 
trateze o singură enorie, că munca lui se des
făşoară intr'un cerc mai vast. 

Materiile cari se predau la cursul mi
sionar vor face ca iubiţii noştri preoţi să spri-
jinească în viitor cu şi mai multă râvnă proble
mele misionare: misiunile religioase, comiieieie 
misionare, organizarea tineretului, caritatea etc. 

Cu această nădejde felicităm ideea Prea 
Sfinţitului Episcop Grigorie şi întâmpinăm cu 
dragoste pe Prea Cucernicii părinţi veniţi a 
ţine cursuri, cum şi pe iubiţii preoţi cari au 
asistat. 

Cu Dumnezeu înainte! 

Fia $ necesitatea ittnrMi 
D e : Dr. Gr igor ie C o m ş a 

Episcopul Aradului. 

Vicisitudinile şi adversităţile timpului de azi se 
caracterizează prin o luptă organizată împotriva spiri
tului omenesc puriiicaf şi înălţat prin crucea lui Hristos. 
Apelul la forţele preojimei trebue să fie puternic, pen-
truca forţele oculte sunt adunate la muncă pentru a 
răsturna edificiul lui Hristos. Forţele anti-creştine, atee, 
comuniste, francmasonice se concentrează pe aceiaşi 
linie de luptă şi astfel e vorba că birueşte credinţa 
sau necredinţa, ordinea sau anarhia, dreptul sau forţa* 
Hristos sau Veliar, Dumnezeu sau Diavolul, Cerul sau 
iadul?! 

In asemenea împrejurări eu vă chem la lupt! ca 
să biruiţi. Eu vă invit să nu decepţionaţi, să mergem 
înainte, făcând toate eforturile, ridicându-vă fruntea şt 
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zicând lumii de azi : nu le lăsam să cazi în ţărâna, 
ci te ridicăm la treptele Mântuitorului. 

Despre poporul nostru românesc un scriitor fran
cez, Lucien Rpmier, care în 1931 a fost în Sibiu, Cluj, 
Maramureş, Iaşi, Chişinău, a spus că este lucid, critic, 
senzual, amaior.de viată bună şi vesele 1). Noi suntem 
chemaţi a arăta că poporul nostru este religios nu nu
mai prin iradi|ia patriarhală a satului, ci şi prin edu
caţia şi instrucţia religioasă. 

"Dl profesor universitar Mihail Ralea spune că po> 
sporul nostru nu e religios, fiind prea înzestrat cu simţ 
critic şi llpsindu-i respectul către cele sfinte, căci 
Românul înjură şi cele sfinte şi îi place zeflemeaua, 
De>aceea noi slujitorii Altarelor avem datoria să cău
tăm remedii iată de foate relele. Dumnezeu, când 
Israiitenii, rătăcind în pustie, au ajuns setoşi la apa 
amară din Mara, la cererea lui Molsi, le-a dat re
mediul : lemnul unui arbust care creştea prin apropiere, 
.aruncat fiind în apă, a îndulcit-o şi poporul şi-a stâm-
părat setea. Noi, preoţii în mână cu lemnul Crucii cel 
de viaţă purtător, să mergem şi să îndulcim apa cea 
amară a vieţii oamenilor de azi!!! 

Marele episcop Teodorei zicea: „Au doară un 
bun conducător de oştiri luptă singur cu armata ina
mică? El singur înfrânge mulţimea armatei şi îi dis-
iraihă ordinea? Oare nu duce cu sine pe vitejii săi, 
nui aranjază, nu-i îndeamnă la luptă grea şi nu 
luptă cu ei împreună împotriva armatei inamice? 
Aceasta trebue să o facă beliducele ! Căci datoria 

: lui nu este de â ieşi singur pe teren, lăsând pe vi
tejii săi să lâncezească sau să doarmă, ci irebue să 
fie cu ei, s ă i însufleţească şi îndemne spre a fi la 
locul lor şi să ţină echilibrul ordinei şi al curajului, 
iie lupta cât de dârză. Aceasta este şi datoria slujito
rilor Bisericei, precum zice Apostolul în epistola sa că
tre ceice au crezut: „Îmbrăcaţi-vă înlru toate armele 
lui Dumnezeu, ca să puteţi sta împotriva meşteşugirilor 
Diavolului". (Efes 6 v. 11) . 

Fericit aş fi eu, episcopul eparhiei Aradului, dacă 
Dumnezeu m'ar învrednici să fiu adevărat beliduce or
todox al sufletelor româneşti şi mai fericii sunt să vă 
numesc, pe voi preoţii, viteji, împreună luptători cu mine... 

Fericiţi sunteţi D-Voaslre, tineri sludenji în teolo
gie, veniţi să vă pregătiţi pentru a păstori nu pesfe 
mult timp biserica lui Dumnezeu. Fericiţi sunlefi Prea 
Cucernici preoţi, veniţi la acest curs., dacă în fiecare 
clipă a chemării voastre aveţi conştiinţa împăcată că 
va faceţi datoria. împăcarea conştiinţei mele o caut şi 
eu venind să deschid cursul misionar el anului 1931. 
îmi reamintesc cuvintele Sf. Apostol Pavel, adresate 
preoţilor din Efez: „Drept aceea luaţi aminte de voi 
şi de toată turma, întru care Duhul Sfânl v'a pus pe 
voi episcopl, ca să păstoriţi biserica Iui Dumnezeu, 
care o a câştigat cu sângele său". (Fapte 20 v. 28) 

V-Adevărul Literar din 7 Febr. 1932. 

Câţă sfială trebue să fi avui marele Apostol când a 
grăit aceste cuvinte! 

Câtă grije de suflete Irebue să fi purtai toţi oamenii 
cei sfinţi ai lui Dumnezeu, cari s'au ocupat cu păsto
rirea sufletelor. Câtă imaginaţie plutea în sufletul lui 
Grigorie de Nazianz, care spunea că lucrările pastorale 
ale preotului sunt mari şi sfinte. El zicea că păstorul 
de suflete irebue să fie medic şi mire conducător el 
sufletului către Hristos, că păstorul sufletesc trebue să 
fie pictor şi educator de suflete creştine. Ioan Gură 
de Aur zice despre puterea preotului că este divină: 
„Eu am creiai cerul şi pământul, dar ţie preotule, îţi 
dau puterea de a schimba acesi pământ negru şi întu
necos într'un cer senin şi strălucitor". Acelaş sfânt 
părinte araiă însă şi răspunderea celor încredinţaţi cu 
păstorirea sufletelor. Sf. Ioan Gură de Aur comentează 
textul dela Evrei 13 v. 17, zicând că preotul va avea 
să dea seama pentru toţi, cari îi stăpâneşte: femei, 
copii şi bărbaţi. 1) Grigorie Cel Mare zicea: qui summa 
docet, summa demonstrare debet. 2) Dacă celce învaţă 
cele înalte trebue să dea pildă înaltă, atunci adevărul 
acesta are valabilitate şi pentru noi ortodcşii de azi. 
Noi, cârmuiforii de azi ai sufletelor, să ne dăm seama 
că nu suntem prooroci neaveniţi, cari ne ducem învă
ţăturile în meleaguri străine. Dacă în grija pentru mân
tuirea sufletelor avem nevoe de misionarism, să nu ne 
grăbim a accentua mereu că fiecare preot este mi
sionar în .parohia sa, căci aceasta înseamnă pur şi 
simplu a amesteca pastorafia pe de-a întregul cu mi
sionarismul. 

Să vedem deci înainte de toate ce este pasio-
refia. Ea cuprinde acele lucrări bisericeşti prin cari 
cu ajuiorul preotului se comunică, se împărtăşesc sufle
telor puteri suprafireşti, cari nimicesc moartea şi pă
catul, stabilîndu-se cea mai desăvârşită armonie între 
Dumnezeu şi sufletul omului s ) . Prin Calihetică şi Omi-
leiică învăţăm pe creştin, apoi îl sfinţim (Studiul Litur-
ghicei) şi îl cârmuim (Pastorala), buncţiunile cârmuirii 
sufletelor sunt de patru feluri: 

a) Apărarea turmei. La hirotonirea preotului, când 
se dă darul duhovniciei, arhiereul se roagă ca noul 
preoi neîncetat să lucreze poruncile Domnului, ca lupii 
cei împotrivitori să nu-i răpească sufletele. Ori, no 
ştim că e greu a stabili dacă un suflet este sau 
nu răpit. Căci noi judecăm [după atitudinea indivi
dului faţă de cultul divin şi faţă de sfintele taine 
şi nu cunoaştem totdeauna fondul sufletesc ! Pe de 
altă parte împotriva lupilor răpitori nu toţi păsiorii dau 
îupla, ori dacă o dau nu o dau la timp. Aici mijloa
cele pastorale ordinare, obicinuite, nu mai ajută. 

b) Un alt act al cârmuirii sufletului este cerce
tarea celui rătăcii. Păcatele trupeşti şi sufleteşti, rătă-

') Hrisostom: Explicarea Epistolei către Ebrei, Trad. de 
Teodosie i Athanasiu. Bucureşti 1923 p. 385. 

2 ) Dr. Corneiius Krieg: Wissenschaft der Seelenleiiung. 
Freiburg im B. 1919 p. 67. 

8 ) Krieg p. 14. 
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cirile de ordin religios şi moral cer imperios ca suf
letul să fie salvat, reintegrat în raportul său normal cu 
Dumnezeu, căci Dumnezeu voeşte ca toţi oamenii să 
se mântuiască şi la cunoştinţa adevărului să vie. (I. 
Tim. 2 v. 4). Câl» de măreţ este a iua ca punct de 
plecare parabolele cu oaia cea rătăcită şi drahma cea 
pierdută (Luca 15 v. 4 - 1 0 ) . Ce admirabil este apoi 
a cunoaşte că prin pasiorafie poţi planta daruri supra
fireşti şl în sutletele rătăcite, făcându-le să vadă mai 
bine cu ochiul mintii chiar şi lumea naturală. 

Numărul ceior rătăciţi şi necercetaţi de preot 
este azi mare şi dacă credem că prin mijloace pas
torale obicinuite recâştigăm terenul, ne înşelăm. Lă
sând pe fiecare preot în parohia lui, în izolarea iui, 
este cu neputinţă îndreptarea. 

c) In al treilea rând să avem în vedere că func
ţiunile păstorului de suflete urmăresc adâncirea vieţii 
religioase, renaşterea omului prin plantarea roadelor 
mântuirii în suflet1). In înţelesul acesta ştiinţa Teologiei 
Pastorale este totalifaiea lucrărilor de regenerare a 
sufletelor prin Hristos şi Duhul Sfânt. Regenerarea 
complectă a sufletelor nu este ajunsă încă şl nu poate 
fi ajunsă numai prin mijloacele de până acum. Fireşte 
că mijloacele pastorale rămân aceleaşi, dar diferă me
toda lor de pregătire şi aplicare şi trebuesc adăogite 
mijloacele misionare. 

d) Cel regenerat are nevoe de zidire continuă ca 
să nu recadă. El are nevoe să crească întru Harul şi 
cunoştinţa Domnului Iisus. (II. Petru 3 v. 18). „Cu cât 
este credinţa mai profundă în rădăcinile ei, şi dragostea 
mai temeinică, cu atât mai curând vom ajunge Ia 
unirea credinţei şi a cunoştinţei Fiului Iui Dumnezeu. 
(Efes. 4 v. 13 2 ) . Multă muncă frebue pentru păstrarea 
unei vieţi religioase şi pastoraţia nu ajunge. 

După ce am cercetat pe scurt cele patru func
ţiuni principale ale cârmuirii sufletelor, să vedem oare 
s'au epuizat la noi toate mijloacele pastorale, cari ne 
stau ia dispoziţie ?! Pastoraţia individuală a copiilor, ti
neretului, bărbaţilor, femeilor, bătrânilor, a sătenilor, a 
servitorilor, muncitorilor, a militarilor, a bolnavilor,''să
racilor, a indiferenţilor, a convertiţilor, alcoolicilor, eic. 
se face, dar rezultatele nu sunt cele mai ideale. Bise
rica noastră luptă pe frontul sufletului fiecărui credin
cios, dar îngrijirea tuturor grupurilor individuale cere 
încă mult, A păstori pe ţăran, pe muncitor aşa fel ca 
iiecare să fie conştient de chemarea lui şi să se de
săvârşească, este idealul spre care tindem, dorind ca 
tineretul să fie ascultător, ca sexele să-şi cunoască 
chemarea lor, ca intelectualii să sprijinească mai efectiv 
biserica, jertfind, ca ori şl care credincios simplu să-i 
aibă pildă. Acestea cer mai multă muncă, metode noi. 
Cât priveşte grija bisericei noastre de sufletul colecti
vităţii, prin desvoltarea de virtuţi şi deprinderi bune în 
familie, se face foarte mult. Se pregătesc mirii prin 

')• Krieg: p. 14. 
a ) Krieg: op. cit. p. 4 7 - 4 8 . 

catehizefie, se combate concubinajul şi divorţurile! Tot 
prin pastoraţie colectivă se cârmueşte viaţa parohială 
prin slujbele duminicale, apoi preotul bun foloseşte 
ocazia de a face pasiorajie colectiva, îndemnând pe 
credincioşi să se spovedească şi împărtăşească mai 
d e s ; la cununii, îa înmormântări are bun prilej a face 
pastoraţie colectivă, Preotul bun combate moravurile 
sîricăcloase: petrecerile vinovate, cinematograful cu 
filme desfruetive, înjurăturile, scăderea populaţiei, al
coolismul eic, Preotul bun va colabora la activitatea 
cullurală a satelor etc. etc, 

Dar cu toată pastoraţia individuală şi colectivă 
care se face, noi avem nevoe de o lucrare şi acţiune 
care să trezească lumea din indiferentismul religios, să 
trezească şi susţină sentimentul religios amorţit, să 
apere moravurile bune, în familii, la indivizi, salvând 
pe cei căzuţi, controlând iineretul, luptând împotriva 
beţiei, concubinajului; avem nevoe de forte pentru 
controlarea educaţiei copiilor, pentru readucerea la 
biserică a celor înstreinaţi, îndemnarea lor să se 
împărtăşească cu sfintele taine, combaterea secte
lor, îngrijirea sistematică, adică organizată a săra
cilor, bolnavilor etc. într'o revistă germană am citit 
următoarea întâmplare: Mai mulţi lucrători minieri lucrau 
într'o mină de cărbuni. Un huruit prelung se auzi fără 
de veste acolo. Mai multe blocuri de piatră căzură fn 
mina de cărbuni, astupând calea muncitorilor, cari 
aşteptau sSrâmlora|i să fie salvaji. Ei nu pot face nimic f 

chiar puteri uriaşa să aibe. Numai din afară le putea 
veni salvarea, cum le-a şi venit 1). 

Am spus pilda aceasta pentrucă ea se potriveşte 
Ia stările creştinismului de azi Creştinilor de azi li-s'a 
spus destul în predici şi prin alte mijloace pastorale 
sa se libereze de legăturile păcatului, dar admonestă
rile acestea erau de natură a ne arăta că singuri nu 
ne vom putea salva. Numai de sus ne poate deci veni 
salvarea. Duhul Iui Hristos trebue să se coboare între 
noi. Simţim că puteri divine avem în noi, dar ele stau 
neacumulafe, neorganizate, căci parecă o piatră mare 
de hotar s'a aşezat între noi, prăvălindu-se din necu
noscut drept în mijlocul nostru, ca să ne izoleze, să 
ne anihileze forţele, osândindu-ne Ia sterilitate. 

Vrăşmaşii bisericei noastre pare că văd cum se 
bucură, crezând că noi în adevăr am capitulat şi nu 
ved că în zările vieţii noastre ortodoxe de azi fot mai 
mult lucesc razele misionarismului. Şi acum că am 
ajuns la acest cuvânt evocator de noui forţe şi energii, 
să-mi îngăduiţi a vă istorisi ce a făcut odată proprie
tarul unei turbine de apă ! EI lăsase apa să curgă 
neabăluiă şi neconcentrată multă vreme, iar apoi a 
construit turbinele. Cineva 1-a întrebat odată, văzându-I 
pe proprietar: Ce simţi Dta văzând aceasta mare pu
tere de apă? Şi proprietarul răspunde: Simt că mă 
cuprinde o mânie, când mă gândesc că ani de arândul 

') Lebensfragen beantwortet fur moderne Menschen. Stutt-
gart 1930 Nr. 5. p. 2. 
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am lăsat neutilizate aceste forţe ale apei. Dar mul
ţumesc Iui Dumnezeu cS cel pujin acum am aglomerai 
aceste forte utile"1)-

Şi noi ne putem bucura de rezultatul forţelor 
noastre izolate şi neorganizate, dacă vom avea schinteea 
divină, care să ne îndemne Ia muncă misionarS. Un 
călător, care voia să călătorească, se mira că trenul 
lui nu mai pleacă. întrebă pe conductor: Domnule, nu 
are apă? Şi acela răspunse: Apă are, dar nu fierbe. 
•Nu era toc de ajuns! Dar noi avem oare focul ne
cesar pentru misionarism?. Unde găsim focul necesar?! 

Răspundem cu Sf. Scriptură: Mântuitorul zice: 
„Precum m'a trimis pe Mine Tatăl şî Eu vă trimit pe 
voi", (loan 20 v. 21). A fi trimis de Domnul, înseamnă 
a răspândi voia lui, a face voia Iui, dar aceasta nu 
are limită, căci voia lui Dumnezeu nu este legată de 
Ioc şi timp. 

Mântuitorul irimite pe Apostoli: „Mergând învăţaţi 
toate neamurile, botezându-le pe ele în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sf. Duh" (Mat. 28 v. 19). 

Deaceea zice sfântul Pa vel: „Cum vor propo
vădui, de nu se vor trîmiie?" (Rom 10 v. 15). Deci 
este vorba de trimitere, de o însărcinare In înţeles 
general numim misiune o dispoziţie, o măsură oare 
care a autorităţii bisericeşti, prin care cineva este auto
rizat, trimis să exercite o jurisdicţie oare-care. Dar şi 
vestirea cuvântului divin tot misiune este. 

In înţeles propriu studiului de faţă, misiunea 
cuprinde totalitatea acelor lucrări pe cari cei în 
drept, adecă misionarii, le îndeplinesc pentru vesti
rea cuvântului, in scopul fortificărei credincioşilor, 
a celor şovăelnici şi indiferenţi în cele religioase, 
morale; dar misionarism este şi profilaxia împotriva 
contagiunii eretice şi formarea cadrelor de credincioşi 
conştienţi şi devotaţi Bisericel. 2 ) 

Deci prima lăture a misionarismului priveşte tre
zirea, înviorarea şi redeşteptarea vieţii creştine.8) 

De pildă prin înfiinţarea de comitete misionare, 
Oastea Domnului, misiuni poporale etc. se pot ajunge 
scopurile urmărite de această lăture a misionarismului. 

A doua lăture este analizarea şi combaterea în
văţăturilor potrivnice Bisericei, ceeace iarăş nu se poate 
ajunge numai prin mijloace pastorale obicinuite. Tre-
buesc mijloace extra-ordinare, şi misionarismul nu este 
altceva decât pastoratie cu mijloace extraordinare. 
Aici vin în consideraţie, de pildă, publicaţiile bisericeşti: 
reviste misionare, cum este revista: „Misionarul", aici 
vin Bibliotecile misionare, cum este: «Biblioteca Creşti
nului Ortodox din Arad, Biblioteca Creştinului Drept-
credincios din Chişinău etc. 

Toi aici putem înşira cursurile misionare dela 
şcolile teologice şi cursurile speciale cari trebuesc 

0 După revista: „Der Ruf pe Ianuarie 1926. 
*) A. ScTOinicov tn .Misionarul" din Chişinău Dec. 1931 

p. 876. 
') Dr. Origorie Comşa: In slujba Misionarismului ortodox 

Arad. 1930 p. 7. 

aranjate necondiţionat la centrele eparhiale. Aici vin 
socotite conferinţele misionare, studiile speciale etc. 

A treia lăture a misionarismului esie reconverti-
rea rătăciţilor de toi soiul şi vestirea Evangheliei Ia 
cei cari nu aparţin Bisericei noastre.1) Aici ne gândim 
Ia comandamentul cuprins de Mântuitorul în cuvintele: 
„Şi alte oi am cari nu sunt din staulul acesta; şi 
pe acelea Mi se cade a-le aduce şi glasul Meu vor 
auzi; şi va fi o turmă şi un păstor" (loan 10 v. 16). 

Aici am ajuns să facem distincţie între misiunea 
externă şi internă, dar înainte de a ne ocupa în amă
nunte de aceste feluri de misiuni, ni se impune şi aici 
din nou constatarea: nu mai merge cu concepţia că 
fiecare preot e misionar în parohia lui. Cu această 
concepţie niciodată nu se va ajunge la o turmă şi un 
păstor, căci Mântuitorul nu ne-a chemat să ne izolăm 
ermetic în cadrul unei eparhii. Dacă fiecare preot s'ar 
mărgini numai la anumit teritor parohial al său, nici 
odată nu s'ar realiza dorinţa Mântuitorului. 

Mântuitorul zice celor cari l-au întrebat, unde lo-
cueşti: „Veniţi şi vedeţi" (loan 1 v. 38—39). Domnul 
îi chiamă iar nu zice: nu veniţi că eu m'am izolat!!!! 

Mântuitorul întră în casa Iui Lazar şi Marta a 
chemat pe Măria zicând: „învăţătorul te chiamă" (loan 
11 v. 28). 

Iisus merge la Fântâna Iui Iacob şi învaţă! Iisus 
merge cu ucenicii spre Emaus! Iisus învaţă din corabie! 
Este aceasta izolare ? Este aceasta limitarea muncii 
mesianice în senzul cum iac unii preoţi de azi, că nu 
voesc să ştie ca alt preot să vie şi să predice şi ac
ţioneze în parohia lor? 

Iată graiul Sfintelor Scripturi. El pledează pentru 
misionarism. 

Plini erau de bucurie Magii când au revăzut steaua' 
care Ie arăia drumul spre Vitleem şi din clipa aceea 
ei n'au mai uitat de lucirea ei. 2) Plini de bucurie vom 
fi noi când vom vedea că preofimea întreagă a înţeles 
rostul misionarismului. 

« Deosebirea între pastoratie şi misionarism. 
La încheerea acestei lecţiuni marcăm pe scurt 

deosebirea următoare între pastoratie şi misionarism. 
.Activitatea mântuirii sufletelor nu se mărgineşte 

numai Ia grija unui preot faţă de turma ce i-s'a încre. 
dinţat. Şi mai ales nu se mărgineşte numai la armele 
pastorale de până acum. Se va vedea că misionar poate 
fi oricine, dar păstor de suflete poate ii numai preo
tul. Păstor de suflete este preotul pentru cei cari îl 
mai recunosc şi reflectează Ia serviciile Iui, dar misio
narul are teren mai vast, faţă de toţi nemulţumiţii; mi
sionarul are de scop încreştinarea în general, dar mai 
ales interiorizarea vieţii religioase, adâncirea cugetării 
şi simţirii creştine, sporirea acţiunei creştine, apostola-

') Scyoznicov: loc citai p. 876. 
*) Kardinal Bertram: Charismen Priesterlicher. Oesinnung. 

Freiburg im. B. 1931 p. 24. 
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tul faptei. In păstorire avem a face cu oameni cari 
recunosc auioriiatea preotului şi suni legaţi de o enorie, in 
misionarism trebue să recunoaştem că munca se dă 
pe un teren mai vast, în cerc mai larg. Misionarismul 
pregăteşte terenul pastorajiei, deci misionarismul nu 
are ca scop principal pastoraţia, ci mai mult vestirea 
mântuirii. Deci pe teren misionar propaganda are rol 
mai accentuat, decât în pasforajie. Misionarul nu se 
mărgineşte să cunoască şi să trateze o singură enorie» 
căci munca lui se desfăşoară înlr'un cerc mai vast". 

Sărbătorirea d lui Oct. âoga. 
Rar i se va mal da ocazie Ardealului românesc 

să-şl sărbătorească în mod mai solemn pe un adevărat 
reprezentant al său, aşa după cum a fost sărbătorit 
Duminecă în Cluj, poetul, scriitorul şi cetăţeanul Oc-
tavian Goga. 

Prin nimic nu poate fi mai deplin omagiată ac
tivitatea sa de cântăreţ al „pătimirii noastre", de 
animator şi luptător cu scrisul, pentru isbândirea idea
lului naţional, de cetăţean însufleţit de cea mai păti
maşă iubire de neam, decât prin conferirea titlului de 
„doctor honoris cama" al Universităţii din Cluj. A-
ceasta sărbătorire a concentrat pe toţi intelectualii 
Clujului cât şi pe ai Ardealului, fără deosebire de cre
dinţe politice sau confesionale, pentru a da sărbători
tului omagiul cel mai curat, într'o atmosferă asemă
nătoare adunărilor „Astrei" dinainte de războlu. 

Dacă Aula Universităţii cuprindea o mie sau două 
de oameni, Duminecă în 14 Februarie c, ar fi fost 
plină până Ia un loc. Micimea Aulei a constrâns de
canatul facultăţii de litere să dea loc numai unui nu
măr foarte restrâns de invitaţi. 

Şedinţa a decurs cu solemnitate protocolară. In 
mijlocul Aulei, la locul cuvenita stat rectorul Univer
sităţii, încunjurat de cei patru decani ai facultăţilor, 
înaintea lor la stânga a stat dl Oct. Goga. Profesorii 
universitari au stat în băncile dela spatele rectorului, 
iar în stânga acestor bănci pe două fotolii, mama dlui 
Oct. Goga şi dna Goga. 

Băncile pentru Invitaţi au fost ocupate de repre
zentanţii tuturor autorităţilor şl de atât public cât a 
încăput, stând cei mai mulţi în picioare. A fost de 
faţă P. Sf. Sa Episcopul Aradului Dr. Grigorie Comşa, 
Episcopul Iuliu Hossu, Dr. Seb. Stanca, delegatul P. 
Sf. Sale Episcopului Clujului, Dr. Vaier Pop, mi
nistrul justiţiei, Gen. Prodan, Dr. Seb. Bornemisa pri
marul oraşului, Preşedintele Curţii de Apel şi al Tri
bunalului etc. 

Venirea în sală a dlui Oct. Goga a fost primită 
cu nesfârşite aplauze. 

Dl Dr. N. Drăgan, rectorul universităţii, deschide 
şedinţa spunând : „Universitatea din Cluj a ţinut să se 
asocieze la binemeritata sărbătorire a dlui Octavian 

Goga, la care a participat întreaga ţară. — Cea mai 
înaltă distincţiune pe care această Instituţie de înaltă 
cultură o poate acorda dlui Oct. Goga, este titlul de 
doctor honoris causa, pe care ÎI decerne astăzi." 

Dl prof Sextil Puşcariu, raportor, relevă meritele 
dlui Oct. Goga, pentru unire şl leagă existenţa acestei 
universităţi de întregirea noastră naţională care a fost 
însufleţită de Oct. Goga. 

„Dintr'un spirit de devoţiune pentru artă şi de 
iubire pentru solul natal, al putut d-Ie Goga, să faci 
să Isvorească Insplraţiunl de adâncim) neobişnuite. 
Faci parte din neamul Băiceştilor. 

„Când citesc şi azi articolele din „Timpul" au 
văd alt urmaş al celui ce a scris „Luceafărul". Azi la 
50 de ani, după trei decenii de activitate, Universita
tea Daciei Superioară e fericită, că după M. S. Regina 
Măria, să acorde această înalta distincţiune celui mai 
de seamă fiu al Ţării". 

Dl prof Bezdech', decanul facultăţii de litere, 
citeşte propunerea făcută în sânul consiliului facultăţii 
pentru proclamarea de doctor honoris causa a dlui 
Oct. Goga. Constată votul unanim al consiliului şi 
după acea dl prof. Drăgan, rectorul universităţii, împre
ună cu tot corpul profesoral, în picioare proclamă 
dactor honoris causa pe dl Oct. Goga. 

Sărbătoritul e îndelung ovaţionat. 
Şedinţa se suspendă pentru 5 minute, în care 

timp este felicitat de toţi cel de faţă. 
După trecerea celor cinci minute dl Oct. Goga 

a rostit o cuvântare, în care a concentrat în cea mai 
aleasă formă literară întreagă credinţă şi idealul na
ţional ce 1-a călăuzit toată viaţa, altar la care s'a în
chinat întreagă generaţia sa. Neputând-o resuma — 
fără a-l strica farmecul şi frumseţea, — o vom publica 
în întregime într'un număr viitor. 

Sfârşitul „— Grijiţl altarele vechi, spălaţi-le de 
praf ca să strălucească mai departe şi închinaţl-vă 
lor", a umplut de entuziasm întreagă asistenţa, răs-
plătlndu-1 cu nesfârşite aplauze. 

La ora 1 Vai în sala Cercului militar, Universitatea 
şi „Astra" a oferit un banchet dlui Oct. Goga, la care 
au participat 300 de persoane. Aici s'au rostit discur
suri din partea dlui ministru Dr. Vaier Pop, pentru 
M. Sa Regele, Dr. Ioan Lupaş din partea bisericii 
noastre, Episcop Iuliu Hossu, biserica unită, Dr, M. 
Drăgan, prof. Şt. Bezdechi, Nic. Bogdan, Al. Hodoş, 
Dr. Sebastlan Stanca, Gh. Tulbure etc. A răspuns ma
gistral sărbătoritul, încheind cu un omagiu adus mo
narhismului. 

După masă dl Oct. Goga, împreună cu o seamă 
de prieteni, au fost oaspeţii P. Sf. Sale Episcopului 
nostru Nicolae Ivan, la un ceai. 

Seara la Teatrul Naţional a fost o reprezentaţie 
de gală cu piesa «Meşterul Manole" de Oct. Goga. 
înainte de reprezentaţie dl Goga a fost salutat de dl 
Zaharle Bârsan, directorul teatrului, dl Gh. Bogdan-
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Doică din partea „Astrei* a ţinct o scurtă disertaţie, 
iar di Dr. Seb. Bornemisa, preşedintele comisiei inte
rimare Cluj, i-a înmânat diploma de cetăţean de o-
noare a oraşului Cluj. Dl Oct, Goga le a răspuns la 
toţi trei, prin cuvinte cari au trezit noi ropote de 
aplauze, 

La sfârşitul piesei a fost din nou ovaţionat. 
Această sărbătoare a trezit în sufletele tuturora 

sentimente de entuziasm si iubire de neam, cum nu
mai în vechile serbări naţionale din vechiul Ardeal 
mal trezeau, lăsând o înviorare şl un nou optimism 
pentru zilele şl evenimentele viitoare. 

Red. 

f Moartea medicului 
Dr. Dionisie B e n e a . 

După o grea suferinţă s'a stins în dimineaţa zi
lei de 15 Febr. a, c. medicul D. Benea, A plecat şi 
dânsul a treia jertfă după colegii săi de şcoală şi 
viaţă, med. Albu dela Inst. obst. şi Drala, dela Siria, 
la locul de odihnă veclnică, Născut în Ţărăţălul de 
lângă Brad din părinţi ţărani. Studiază liceal la Brad, 
Beiuş şi Braşov. Medicina la Pesta, Viena şi Gratz, 
Funcţionează ca medic îa Arad. Aci Întemeiază şi con
duce o gazetă .Apărarea Naţională", în care epără şt 
prepagă credinţa în Dumnezeu şi vitalitatea neamulu' 
nostru românesc. Bun român, luptător ager ş! înţelept 
Vestea morţii lui a umplut de jale sufletele celor ce 
l-au cunoscut, c*ri au grăbit să-i dele cinstea de pe 
urmă, petrecând corpul neînsufleţit al Doctorului Be
nea în calea veciniciel. Cosciugul lui a fost transpor
tat în comuna sa natală ca să odihnească pentru ve
cie lângă biserica din ŢărăţăI. La aceasta despărţire 
au vorbit colegii săi: Dr. Moldovan, Dr. .Cosma şi 
Dr. Pleşa. Iar din partea studenţilor: Horia Vişoiu a 
rostit următoarea vorbire 

Jalnică asistenţă! 
Astăzi am trista misiune de a exprima durerea 

copleşitoare de csre este stăpânită studenţimea şi ti
neretul L. A. N. C, provocată de moartea luptătorului 
naţionalist'Dr. D. Benea 1 Vestea morţii lui a pătruns 
fulgerător în marea familie a ligii, răspândind dureri 
şi rrgrete unanime, fiindcă nu s'a stins un om dintre 
oameni, ci un luptător dintre cei aleşi. Chiar dacă 
n'am urma tradiţia anticilor despre respectul ce dato
răm morţilor, ce am putea vorbi despre răposatul alt
ceva decât bine. Dionisie Benea şi-a îndeplinit cu con
ştiinciozitate dubla s'a misiune pământească atât ca 
medic, cât şl ca devotat creştin şi cetăţean al Patriei 
Sale. El a luptat neobosit pentru răspândirea şi pro
păşirea Ideologiei creştine. In coloanele ziarului re
dactat cu atâtea sacrificii persoanele, s'au oglindit fi
del toate suferinţele poporului şl năzuinţele spre mai 

bine. Toată viaţi sa a fost consecvent. Nimic nu şi-a 
schimbat din crezurile ini. Alături de studenţlme a 
ştiut să facă front unic în slujba principiului naţional, 
luptând pentru promovarea energiilor româneşti. Nu
mai noi cei apropiaţi sufleteşte de el, ştim că în viaţă 
nu 1-a condus nici un îndemn spre rău, ne făcând ab
dicaţii de cucştlinţâ de natură să ştirbească ceva din 
mândria sa de naţionalist. Toată viaţa a făcut apos
tolat stând la dispoziţia celor mulţi şi năcăjiţi, *ju-
tându-1 cu fapta şi vorba. Călăuză în viaţă I-a îost 
cinstea, iar fala virtutea. După o suferinţă scurtă vier
mele morţii roase cea din urmă arteră din rădăcina 
acestei fiori pompoase a românismului din acest colţ 
de ţară. Amară eşti moarte I Crudă şi dureroasă ţi-e 
opera 1 Ne consolăm însă fiindcă te duci chemat de 
divinitate într'o patrie eternă nebănuită de durerile 
boalelor şi tristeţea amărăciunii. Studenţimea română 
îngenuuche în faţa trupului neînsufleţit, depunflnd o 
lacrimă peatru scumpul lor protector dispărut, rugând 
atot Puternicul Părinte Să-i de-a odihnă veşnică, 
iar ţărâna pământului, care 1-a fost atât de dragă, 
să-i fie uşoară. 

Dormi în pace regretatul nostru, odihna şl liniş
tea să-ţi fie eternă 1 

Odihnească în pace ! 

misiune r e l i g i o a s ă în fiscut. 
In zilele diu 12 şi 13 Dec. a. t. credincioşii co

munei Fiscut au avut parte de o frumoasă sărbătoare 
misionară, de o rară bucurie şi înălţare sufletească. 

La oarele 372 din ziua de 12 Dec. au sosit în 
comuna noastră preoţii: Zenobie Drădean misionar 
eparhia!, Teodor Ioaneş misionar protopopesc şi Miron 
Puţin din Firiieaz, cari, după un popas de câteva mi
nute, se îndreaptă spre sf. biserică, unde preotul local 
Dimitrie Luţai îi întâmpină cu cuvinte calde de bine-
venire , î i răspunde pâr. Brădean. Se începe vecernia 
în sobor, la sfârşitul căreia Păr. misionar eparhial a 
ţinut meditaţie despre importanţa şi trebuinţa mărturi
sirii păcatelor, poporul prezent s'a mărturisit. 

Seara la ora 7 s'a slujit iarăşi în sobor «Pave-
cerniţa». Cu toată vremea rece şi întunecoasă a nopţii 
s'au adunat la biserică o mulţime neaşteptată de cre
dincioşi. Conducătorul misiunilor le a arătat scopul 
acestor misiuni, îndemnândui să participe la toate 
slujbele împreunate cu aceste misiuni. 

A doua zi Duminecă s'a celebrat serviciul divin 
de câtră preoţii: C. Sa Păr. Z. Brădean, Teodor Ioaneş, 
Dimitrie Luţai, Miron Puţin şi Ioan Schiopu din Hune-
doara-Timişiană. Frumseţea serviciului divin săvârşit 
în marea şi frumos renovata biserică din Fiscut, cântă
rile melodioase bisericeşti, însoţite de mai multe bucăţi 
religioase, executate de fanfara bisericii, au avut asupra 
credincioşilor din Fiscut-Firiteaz şi colonie, cari au 
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umplut marea biserică, o adâncă influenţă reiigiosă 5? 
le-a produs o mare revelaţie sufletească. S'au împăr
tăşit apoi cu sfintele taine credincioşii cari s'au măr 
turisit în număr de 63. La priceaznă C. Sa Pâr. Z. 
Drădean a ţinut o predică frumoasă despre,'mântuirea 
sufletului, care a produs o adâncă impresie şi pătrun
dere asupra celor ce l-au ascultat. 

La ora 2 d. m. fanfara bisericii, compusă din 
peste 30 voinici chipeşi, a executai cu o preciziune uimi
toare mai multe bucăţi naţionale în curtea şcolii, în 
care abea putea încăpea publicul. 

Am întrat apoi cu toţii în sf. biserică, unde s'a 
săvârşit vecernia în sobor, după care Păr. Teodor 
Ioaneş a predicat convingător despre «Pregătirea pentru 
moarte». 

La urmă părintele Lufai mulţumeşte, în numele 
parohienilor săi, preoţilor pentru osteneala, spunând 
că ziua de azi este o zi de înălţare şi înviorare sufle
tească a păstoriţilor săi. 

Cronicar. 

I N F 0 R M Â Ţ I U N I. 
Studenţimea arădană a trimis Dlui profesor Ni-

chifor Crainic, cu ocazia apariţiei ziarului „Calendarul", 
următoarele rânduri: 

Mult Stimate Die Profesor! 
Centrul Studenţesc Arad, .unindu-şi glasul cu ai 

tuturor celor ce simt româneşte, salută cu bucurie a-
pariţia ziarului „Calendarul" cu adevărat românesc, 
de sub priceputa Ovoastră direcţie. Era un Imperativ 
apariţia acestui ziar, care întruchipează fidel sufletul 
românesc şi creştin al acestei ţări. 

Studenţ'mea va lupta alături de Dvoastră sub 
steagul ;Ce! l-aţi ridicat şi care va fâifâi falnic, în ciuda 
tuturor aderenţilor Internaţionalei Roşii. 

Primiţi, stimate Domnule Profesor, asigurarea sen
timentelor de înaltă consideraţie ce vă păstrăm, 

Horia Vişolu 
Preş. cent. stud. Arad 

Constituirea centrului studenţesc Arad. Studenţii 
Academiei Teologice, făcând parte din Uniunea Naţio
nală a studenţilor creştini români, s'au constituit în 
centru studenţesc, alegând următorul comitet de con
ducere : 

Preşedinte: Horia Vişolu an IV. Vice-Preşedinte: 
Petru Selegeanu an Iii. Secretar general: Ioan Moţiu 
an IV. Secretar de şed.: Gheorghe Cismaşiu an II 
Consilier l a l U . N. S. C. R: loan Pocioianu an III 
Preşd. secţ. artistice: Liviu Tulcan an. IV. Preşd. secţ 
sportive: Ioan Nădăban an IV Bibliotecar: Lazar Cincu 
an II: Casier: Gheorghe Şerb an III. Controlor I. Ios'f 
Petroviciu an II. Controlor II. Eugen Popescu an I 
Urmăm noului comitet al studenţilor uostri mult progres! 

Războiul chlno-japonez In jurul lui roiesc atât 
oameni! păcii, cât şl cei ai nenorocilor. Cel dintâi do
resc împăciuire, ceilalţi ar vrea ca războiul să se a-
dâncească 

Chinezii încep să se apare. Aduc mereu armată 
îa jurul oraşului Şanghai, unde se dau lupte înverşu
nate. Japonezii încearcă să ocupe fortăreaţa Woosung 
da lângă Şirjghai. America a încercat să oprească bă
tălia dar n'a fost ascultată. S'.atele Unite Americane 
nu găsesc bun glodul Japonezilor de a demilitariza, 
a se desfiinţa armata îa China, fiindcă aceasta ar duce 
la împărţirea Chinei între marile puteri. 

Rusia duce o mulţime de armată la graniţele ei 
dinspre China, fiindu-i teamă ca Japonia să nu pă
trundă şi să nu cuprindă pământurile ce stau substâV 
pânire rusească. Rusia are însă teamă şl de Europa 
astfel că o parte din armate o lasă acar i , pentru a-
părarea graniţelor el europene. 

Fiindcă în oraşele de pe coastele Chinei sunt 
mulţi europeni şi americani, aceştia au adus armată 
şi vapoare de război ca să-şl apere supuşii lor. Aşa 
face şi Anglia. Şi bine fac, fiindcă războiul se întinde 
şi înspre alte oraşe. Astfel japonezii se îndreaptă spre 
oraşul Kharbin, pe care doresc să-1 ocupe. 

L i te ra tura în Turcia m o d e r n ă . Cu introducerea 
alfabetului latin în Turcia, literatura a luat propor(li i 

foarte mari. Toţi Turci), care nu înplinlseră 40 de ani, 
au fost obligaţi să înveţe să citească. 

De când s'a Introdus noul alfabet toate ziarele 
ş! revistele şi- au schimbat cuprinsul şi tonul. Toate 
publlcaţunile supuse unui riguros control. De câteva 
luni a intrat în vigoare o lege a presei, foarte severă, 
paragrafe special împotriva cărţilor imorale. 

Se spune că mulţi ziarişti au fost daţi judecăţii 
şl pedepsiţi, fiindcă au călcat legea. Uq scriitor a fost 
condamnat la o lună închisoare, numai pentrucă a 
pus îa gara eroinei unei nuvele câteva cuvinte contra 
religiei. 

Ce fac Ruşii, Fica lui Tolstoi, Alexandra Lvovna, 
a vorbit unor ziarişti americani despre cele ce se în
tâmplă în rusia sovietică: 

„Ziua oamenii dărâmă bisericile şl noaptea plâng, 
se căesc, se roagă lui Dumnezeu. Acel oameni cari 
lovesc cu târnăcopul în zidurile sfinte, îngenunchează 
noaptea şi plâng amar din suflet. Sufletul se împarte 
în două şi merge spre descompunere". 

Ca s ă albe d e lucra cât mai mulţi muncitori 
adecă pentru ca şomajul (lipsa de lucru) să fie mai 
puţin simţită, căile ferate din Statele Unite americane 
au luat hotârlrea ca ziua de muncă să fie socotită 
numai Ia şase ceasuri de muncă. Prin aceasta se va 
da de lucru la o jumătate milion de muncitori şomeri. 
De bună seamă că lefurile vor fi mai scăzute. Dar 
totuşi e mai bine să ai ce mânca, decât să n'aî nimic, 
şi să mori de foame. 
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Liga Naţiunilor şi-a începot lucrările Luni 25 
Ianuarie la Geneva. Multe sunt lucrurile ce trebue să 
le lămurească. Cel mai însemnat este îndepărtarea 
războlelor, apoi dezarmarea şi alungarea crizei. Toate 
sunt în strânsă legătură. Cu războiul Liga n'a cam 
putut face treabă prea mare, întrucât japonia şi China 
se bat azi, în ciuda tuturor încercărilor de a-i împă-
ciul. In aerul Europei apoi mai zboară umbrele altor 
ciocniri apropiate. Poate că vor putea fi împedecate 
la vreme. 

In ce priveşte dezarmarea generală treaba merge 
şi mai greu. Toate ţările vorbesc despre asta şi se 
arată gată ca să nu se mal pregătească de război. 
Dar nici una nn vrea să înceapă cea dintâi. Fiecare 
se pregăteşte mai pe faţă, mai pe ascuns. 

In ce priveşte criza din lumea întreagă, Liga 
face cercetări, trimite îndemnuri tuturor ţărilor, dar 
flecare răspunde în cuvinte frumoase, şi atât. Face fie
care ce vrea. Iacă, de pildă, datoriile de război. S'a 
vorbit că America se va învoi să scadă ori să ierte 
aceste datorii, ca apoi, la rândul lor, să-şi ierte una 
alteia şi ţările europene. Şl când era nădejdea mai 
mare, hop, America nn vrea, cu nici un preţ, ba cere 
ca datoriile să fie toate plătite la ţanc, fără întârziere. 
Şi atunci, sărăcia din lume se adâaceşte. 

Totuşi, lumea mai nădăjdueşte. Căci dacă nici 
aceasta nădejde în bine n'ar putea sălăşlui în sufle
tele oamenilor, atunci toţi s'ar sfârtica între! ei ca fiarele-

P a r o h i i v a c a n t e . 
In baza resoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial No 

646/1932 se publică concurs cn termen de 30 de zile 
pentru îndeplinirea postului de capelan protopopesc 
din Radna, devenit vacant prin trecerea la pensie a 
preotului Alexiu Doboş. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţiune pentru pa
rohii de cl. 11-a. 

Venitele acestui post snnt: 1. întregirea dela stat 
şi 2. jumătate din venitul parohial. 

îndatoririle capelanului protopopesc sunt: să pro-
vadă toate serviciile în şi afară de biserică, să cate-
hizrze elevii şcoaielor din localitate şi să stea întru 
toate protopresblterului în ce priveşte afacerile scrip 
turistice ale biroului protopresbiteral. 

Impozitele după bentficiul său le va achita ale
sul. Cel ales va ocupa postul Imediat dupăce alege
rea va fi aprobată din partea Ven. Consiliu Eparhial. 

Reflectanţii la acest post să-şi înainteze cererile, 
adjustate regulamentar şl adresate Consiliului parohial 
din Radna, Oficiului protopresbiteral din Radna, iar 
dânşii să se prezinte —- cu stricta observare a dispo-
ziţlunilor regulamentare — în sfânta biserică din 
local'tate, spre a se face cunoscut credincioşilor. 

Radna, din şedinţa Consiliului parohial dela 24 
Ianuarie 1932. 

Consiliul Parohial 
In conţelegere cu Procopiu Givulescu m. p. ppresbite. 
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In urma încuviinţării Ven. Consiliu eparohial din 
Arad Nr. 902 | 1932, penttu îndeplinirea postului de 
capelan temporal cu drept de succesiune, pe lângă 
parohul Sabin Mihuţ din Sălciva (protopresb. Birchiş) 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
apariţie în organul oficios „Biserica şi Şcoala". Veni
tele împreunate cu acest post sunt: 

1. Jumătate din sesiunea parohială după starea 
ei de astăzi. 

2. Stolele legale pe cari parohul le cedează în 
întregime capelanului. 

3. Dotaţiunea parohului dela stat, pe care paro
hul o cedează în întregime capelanului. 

4. Nefiind casă parohială, de locuinţă se va în
griji alesul capelan. 

5. Parohia este de clasa Il-a deci deta recurenţi 
se recere cvalificaţiune de cl. Ii-a. 

6. Alesul va îndeplini toate funcţiunile preăţeşti, 
în şi afară de biserică, va predica în Duminecl|şl săr
bători şi va catehiza regalat elevii dala şcoala pri
mari, fără altă renumeraţie. Capelanul va piătl toate 
impozitele după beneficiul său. 

7. Reflectanţii din alte Epirhli, au să obţină în
voirea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial. 

8. Doritorii de a ocupa acest post au a-şi îna
inta cererile de concurs adjustate regulamentar, Con
siliului parohial din Sălciva, prin oficial protopopesc 
din Birchiş, în timpul fixat în concurs, şi sunt datori 
a se prezenta în sî. biserică din Sălciva, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii şi a-şi arăta destoinicia în 
cele rituale şi oratorie, având încuviinţarea protopo
pului. 

Consiliul parohial ort. român din Sălciva, în con
ţelegere cu Irăian Ciblan, protopopul Birchişului. 
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In atenţia Dior Catiche{i. 
Singurele manuale de religie pentru şcoalele pri

mare, aprobate de sf. Sinod, sunt cărţile de preotul N. 
Crişmariu: Istorioare biblice Lei 22; Istorioare bisericeşti 
Lei 20 — şi Catechismul Lei 20. 

Carte de rugăciuni pentru elevii şcolilor primare 
de Dr. Grigorie Comşa, episcopul Aradului, legată în 
pânză, Lei 15. 

De vânzare la Librăria Diecezană. Arad. 

Librăria Diecezană Arad. 
Bdul Regina Măria 12 şi str. Eminescu 18. Com

plect asortată cu registrele, imprimatele şi rechizitele 
necesare la începerea anului şcolar. 

Mare asortiment de cărţi şcolare curs primar. 
Dior învăţători le oferă rabatul cuvenit-
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